

	Сегодня	+ / -	Годовый max	Годовый min
Доллар	30.87	+0.29	34.03 (5 июня)	28.94 (28 марта)
Евро	40.43	+0.29	42.24 (5 июня)	38.41 (17 марта)

+/- — рост / падение по отношению к предыдущему показателю

## С повышением

### Крупнейший российский банк поднял цену кредитов

Виктор КОЧКИН

Как и следовало ожидать, вслед за повышением ставки рефинансирования ЦБ о повышении ставок по потребительским кредитам объявил Сбербанк. Деньги для населения подорожали на 1-2 процентных пункта.

Так, ставки по кредиту «Без обеспечения» в рублях выросли до 17-25,5 процента годовых и до 14-22,5 процента в валюте. Кредит «Под поручительство физических лиц» подорожал до 16,5-24,5 годовых в рублях и до 13,5-21,5 в валюте. Ставки по ипотеке и автокредитам Сбербанк пока оставил без изменений.

На Сбербанк традиционно ориентируются другие участники рынка, так что по опыту прошлых лет можно ожидать, что и другие российские банки готовятся повысить ставки по потребительским кредитам. Пока же в банках массового повышения розничных ставок не наблюдается: в кредитных организациях хотят оценить, чем оно обернется для Сбербанка, и дожидаться действий конкурентов.

В ВТБ24 считают, что изменение ставок не приведет к значительному падению спроса на потребительские кредиты. «Рынок ссуд наличными не настолько чувствителен к подобным колебаниям цен», — оптимистично отмечает вице-президент банка Иван Лебедев.

Многие игроки могут отреагировать на такую динамику, но через некоторое время. Растущая стоимость привлечения вкладов и других ресурсов просто не оставляет иного выбора. По данным ЦБ РФ в первой декаде сентября средняя максимальная процент-

ная ставка по десяти крупнейшим банкам составляла 10,53 процента.

Эксперты считают, что российские банки увеличат необеспеченными розничными кредитами. Высокорисковый портфель за год вырос на 65 процентов и уже сопоставим с кредитами малому и среднему бизнесу. Темпы кредитования существенно опережают динамику привлечения вкладов.

Банки раздают краткосрочные деньги ЦБ: возникающий разрыв в сроках погашения активов и пассивов может вызвать кризис ликвидности, опасаются финансисты.

В отчете по банковскому сектору за август агентство Фитч также отмечало повышенный интерес банков к рознице. «Это привело к усилению конкуренции и, в некоторых случаях, понижению стандартов расчета страховых рисков», — предупредила аналитика агентства. — Существенное увеличение задолженности заемщиков в случае экономического спада приведет к значительному ухудшению портфеля, у некоторых банков даже более глубокому, чем во время последнего кризиса».

Резкий рост потребительского кредитования уже привлек внимание Центробанка. Зампред ЦБ Михаил Сухов признает, что бурный рост потребительского кредитования наряду с ухудшением некоторых банков от «традиционного бизнеса» вызывает у него опасения. О росте рисков банков, работающих в сегменте потребительского кредитования, говорил и руководитель главной инспекции кредитных организаций (ГИКО) Банка России Владимир Сафронов.



Областная целевая программа «Развитие культуры в Свердловской области» предусматривает выделение 15 миллионов рублей на информатизацию муниципальных библиотек

## Стратегия ликвидации бедности

Губернатор дал поручения областным министерствам

Валентина СМЕРНОВА

Реализация Указа Президента России о долгосрочной государственной экономической политике обсуждалась вчера на заседании правительства Свердловской области.

Этот документ был подписан Владимиром Путиным в мае текущего года — в целях повышения темпов и обеспечения устойчивости экономического роста, увеличения реальных доходов граждан, достижения технологического лидерства российской экономики.

Перед правительством России и ее субъектами были поставлены предельно конкретные задачи. В том числе — создание и модернизация 25 миллионов высокопроизводительных рабочих мест к 2020 году, а к 2018-му — увеличение объема инвестиций не менее чем до 27 процентов внутреннего валового продукта, доли продукции высокотехнологичных и на-

укоёмких отраслей экономики в его объеме — в 1,3 раза и производительности труда — в полтора раза. Ещё один интересный пункт в этом документе — повышение за этот же период жизни нашей страны по рейтинге Всемирного банка по условиям ведения бизнеса со 120 до 20 места.

Во исполнение этого Указа Президента правительство России до 31 декабря этого года должно утвердить основные государственные программы, в том числе по развитию здравоохранения, образования, культуры, социальной поддержке граждан.

Губернатором Евгением Куйвашевым соответствующим образом поручения правительства Свердловской области.

Вот в этом русле и прозвучали доклады четырех глав областных министерств на вчерашнем заседании правительства.

Министр культуры Сверд-

ловской области Алексей Бада-

ев спрогнозировал среднюю месячную зарплату работников учреждений культуры к 2018 году — 47 тысяч 708 рублей в месяц.

Он сообщил также, что областная целевая программа «Развитие культуры в Свердловской области» предусматривает выделение 15 миллионов рублей на информатизацию муниципальных библиотек, а также на создание не менее двух виртуальных музеев ежегодно.

О серьезных мерах по социальной поддержке педагогов рассказал и его коллега министр общего и профессионального образования Юрий Быкуганов. Это и дополнительные выплаты за профессиональную деятельность, и бесплатное обеспечение методической литературой, и компенсации за услуги ЖКХ.

По словам главы этого мини-

стерства, путём перераспределения субсидий между местными бюджетами будет активнее ре-

шаться проблема нехватки детских садов. Главная задача министерства энергетики и ЖКХ в соответствии с Указом губернатора Свердловской области — привлечение частных инвесторов в эту отрасль хозяйства. Доля заемных средств в общем объеме капитальных вложений в систему тепло-водоснабжения и водоотведения региона к 2017 году должна быть не менее 30 процентов.

Восьмь поручений дано губернатором министерству строительства и развития инфраструктуры. В том числе разработка нового порядка предоставления земельных участков для строительства жилья экономкласса. Одно из основных условий выделения таких участков в безвозмездно-срочное пользование застройщикам — договорные условия о минимальной из предложенных всеми участниками конкурса цене продажи готового жилья.

# В плановом режиме

## К 28 сентября все дома в Екатеринбурге будут обеспечены теплом

«На сегодняшний день разработан и согласован с администрацией города график подачи тепла в столице Урала. Он разбит на три этапа, первый из которых начался 17 сентября. В ближайшее время тепло должно прийти в дома к жителям микрорайонов ЖБИ и Синие Камни», — сообщил журналистам во вторник во время пресс-конференции главный инженер ООО «Свердловская теплоснабжающая компания» (СТК) Андрей Шмельков.

Из года в год в начале осени тема готовности муниципалитетов к отопительному сезону становится одной из самых волнующих.

СТК обеспечивает теплом четыре муниципалитета: Екатеринбург, Каменск-Уральский, Первоуральск, Нижнюю Туру.

Андрей Шмельков рассказал о готовности к зиме оборудования теплосетевого комплекса этих территорий.

«В Каменске-Уральском мы переложили 9,25 километра тепловых сетей, немного перевыполнив план», — сообщил он. — На территории Первоуральского городского округа провели достаточно серьезные работы по подготовке котельных в поселках Кузино и Решёты. На данный момент все котельные на территории этого муниципалитета готовы к началу отопительного сезона.

Главный инженер СТК отметил, что в Нижней Туре котельные и тепловые сети также готовы к зиме. В этом муниципалитете удалось переволжить 3,155 километра трубопроводов при плане 2,5 километра. На

котельных проведены планово-предупредительные работы. В настоящее время выполняется ремонт водоподготовки для оптимизации водно-химического режима на центральной котельной в посёлке Ис. Но это не значит, что отопительный сезон в посёлке начнется с опозданием, поскольку там есть резервная станция водоподготовки.

Самые масштабные работы во время летней ремонтной кампании проводились в Екатеринбурге. «Стоит сказать о перекладке сетей в районе улиц Космонавтов, Челюскинцев, Вайнера, Большая, около гостиницы «Большой Урал» и в некоторых других частях города. В общей сложности в столице Урала в этом году СТК заменила 18,05 километра сетей в однотрубном исчислении», — добавил Андрей Шмельков.

Главный инженер Свердловского филиала ОАО «ТГК-9» Павел Родин резюмировал: «В общей сложности по филиалам было переложено 37,6 километра тепловых сетей».

В течение лета на теплоэлектростанциях также велась основательная подготовка к предстоящему осенне-зимнему периоду.

«Были выполнены капитальные и средние ремонты девяти турбоагрегатов, одиннадцати котлоагрегатов, двух водогрейных котлов. Общие затраты на реконструкцию и ремонт составили около двух миллиардов рублей», — сообщил Павел Родин.

Он отметил, что для ликвидации аварийных ситуаций, которые не исключены в течение зимы, и проведения неотложных ремонтов оборудования на энергооб-



Илья Моклоков (слева): «В этом году принципиально изменился подход к подготовке к зиме жилого фонда»

ектах сформирован аварийный запас материалов на сумму 92 миллиона рублей. Все договоры с подрядными организациями для проведения аварийных ремонтов заключены.

Безусловно, во всеоружии к зиме готов и персонал. Общие затраты компании на подготовку штата энергетиков в этом году составили 5,6 миллиона рублей.

На складах сформированы запасы резервного топлива.

«На 1 сентября запасы угля составили 316 тысяч тонн, что на 86 тысяч тонн больше норматива. Запасы мазута — 46,7 тысячи тонн, что составляет 124 процента от норматива», — продалог Павел Родин.

Он рассказал, что с десятого

сентября начали действовать комиссии по проверке готовности к осенне-зимнему периоду 2012 — 2013 года электростанций, котельных, тепловых сетей. В состав комиссий вошли представители Системного оператора, министерства энергетики и ЖКХ Свердловской области, Ростехнадзора, муниципалитетов. Завершится проверка 17 октября.

По словам исполнительного директора ООО «Свердловская теплоснабжающая компания» Илья Моклокова, в прошлом году ситуация с пуском тепла была более напряжённой.

«В этом году мы вступаем в зиму в плановом, неаварийном режиме. По моим субъективным оценкам, степень подготовки теплосетевого хозяйства, в частности, Екатеринбург, как минимум,

в два раза лучше, чем в прошлом году. Конечно, объективным показателем станут результаты прохождения отопительного сезона», — сказал Илья Моклоков.

По его словам, диагностике и опресовкам подверглись 100 процентов сетей, на которых были запланированы эти работы. Кроме того, в этом году принципиально изменился подход к подготовке жилого фонда в городах присутствия компании.

«В прошлом году мы имели зоны, где в домах было недостаточно тепло, к примеру, в Екатеринбурге — на Уралмаше и в Железнодорожном районе. Причина в том, что лет пять в городе не производилась гидравлическая наладка в домах. В этом году мы жёстко подошли к решению этой проблемы. Но управляющие компании довольно долго разворачивали технические службы под наши требования. Поэтому на сегодняшний день приёмка домов с точки зрения технической готовности ещё не завершена», — подчеркнул исполнительный директор СТК.

Он выразил надежду, что управляющие компании к моменту, когда нужно будет открывать задвижки, сделают всё необходимое, чтобы тепло поступило в квартиры в срок. И отметил, что администрация Екатеринбурга поддерживает СТК в этом вопросе.

Если техническая готовность домов в областном центре оставляет желать лучшего, то финан-

совая готовность в целом на высоте.

«В прошлом году накануне отопительного сезона насчитывалось пять-шесть просрочившихся управляющих компаний. В этот раз с точки зрения финансовой готовности в Екатеринбурге не готова только компания «РЭМП «Эльмаш». Запуск тепла в дома, находящиеся под управлением этой организации, произойдёт в последнюю очередь», — пригрозил Илья Моклоков.

Он отметил, что в Каменске-Уральском и Нижней Туре особые проблемы нет, традиционно проблемным городом является Первоуральск. И в настоящее время он не может похвастаться ни финансовой, ни технической готовностью.

«Если на долги мы, как социально ориентированная компания, сможем закрыть глаза, то в дома, не подготовленные технически, мы подавать тепло не намерены, какая бы ни была температура за окном: не позволю правила эксплуатации энергетических установок и правила эксплуатации жилого фонда. Поскольку это может привести к аварии, как случилось, к примеру, в Саранске», — добавил Илья Моклоков.

Он подчеркнул, что по Первоуральску принято окончательное и бесповоротное решение: с 1 сентября коммунальные платежи от населения будут принимать только одна компания — «Свердловэнергообесп». Квитанции всех остальных компаний будут недействительны.

Между первоуральскими управляющими компаниями привели к тому, что потребители коммунальных услуг стали получать двойные и даже тройные квитанции.

Кроме того, с 1 сентября вступило в законную силу Постановление Правительства РФ № 354, согласно которому поставщики энергоресурсов имеют право при наличии двухмесячной задолженности расторгнуть договор с управляющей компанией. Отныне ни одна УК с долгами или в отсутствие договора не имеет права выставлять жителям счета на оплату тепла и горячего водоснабжения. Поставщики будут делать это напрямую.

Елена АБРАМОВА

## В области выросли промпроизводство и зарплаты

Индекс промышленного производства в Свердловской области, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, растёт седьмой месяц подряд и составил в августе 2012 года 107,6 процента. Об этом свидетельствуют данные мониторинга, обновлённые Свердловскстатом.

Наилучшие показатели в прошлом месяце имела обрабатывающая промышленность — 109,6 процента, в строительстве, наоборот, зафиксировано снижение — 89,8 процента по сравнению с августом 2011 года. Устойчивый рост наблюдается в торговле, розничный товарооборот составил в августе 107 процентов.

Увеличились также доходы населения. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата в июле составила по области 25 682,6 рубля и выросла по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 15,7 процента.

Алексей СУХАРЕВ

## Японский бизнес в Китае под угрозой

Крупнейшие японские компании приостановили работу своих заводов в Китае.

Как сообщает ИТАР-ТАСС, решение о приостановке работы своих предприятий приняли «Тойота», «Судзуки», «Хонда», «Мазда», «Ниссан», «Мицубиси моторс», «Ямаха». Их примеру последовали крупные производители электроники, производитель строительной техники «Смауц», крупнейшая торговая компания «Свэн энд ай», производитель и продавец готовой одежды «Юникло». Компании призывают своих сотрудников не выходить на улицу ввиду угрозы эксцессов во время охвативших страну антияпонских демонстраций.

В минувшие выходные многие японские предприятия подверглись нападением. Общая сумма ущерба, который в результате погромов понесла сеть супермаркетов «Джаско», составила более 30 миллионов долларов. В городе Циндао демонстранты подожгли диалектный центр «Тойоты». Один из заводов «Панасоник» был почти полностью разгромлен, частично сожжён и восстановлению не подлежит.

Выступления протеста начались после того, как на прошлой неделе Токио выкупил у частных владельцев спорные острова Сенкаку (Дяоюйдао) в Восточно-Китайском море. Пекин считает их своими исконными территориями, незаконно отторгнутыми ещё в 1880-х.

Анатолий ЧЕРНОВ

## ДЕПАРТАМЕНТ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

снимает с аукциона по продаже права на заключение договора купли-продажи лесных насаждений, назначенного на 18 октября 2012 года, АЕ № 3 по Алапаевскому лесничеству Махневскому участковому лесничеству урочищу ПСХК «Махневский».

1 ЭТАП (4 дня)

17-20 сентября 2012 года

ОРДЖОНИКИДЗЕВСКИЙ: Космонавтов, Банников Комиссаров, Победы ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ: Мамина-Сибиряк, Азина, Челюскинцев, Шевченко, Лучнарского ВЕРХ-ИСТЕВСКИЙ: 9 января, 8 Марта, Ленина, Антона Валека, Московская, Шейнкмана, ВИЗ-бульвар, Крайлова, Токарей, Репина, Готвальда, Опаловская ОКТЯБРЬСКИЙ: мкр. Синие Камни, Тверитина, Ткачев, Лучнарского г. ВЕРХНЯЯ ПЫШМА

2 ЭТАП (4 дня)

21-24 сентября 2012 года

ЛЕВИНСКИЙ: Фурманова, Степана Разина, Чапаева, Серова, Сурикова, Щорса, Шейнкмана КИРСКИЙ: Сыромятнова, Новгородова, Сиреневый бульвар, 40 лет Комсомола, Высоцкого, Учительга, Суминова, Данилы Зверева, Блюера, Уральская, Ильская ЧАЛОВОСКИЙ: Беллинского, Крестинского, 8 Марта, Шарша, Щорса, Чайковского, Авиационная, Серова ОРДЖОНИКИДЗЕВСКИЙ: Машиностроителей, Донбасская, Уральских рабочих, Ильича

3 ЭТАП (4 дня)

25-28 сентября 2012 года

ОРДЖОНИКИДЗЕВСКИЙ: Космонавтов, Сивозава, Красных Командиров, Краснофлотцев, Фрезеровщиков, Стячек, Бабудкина, Электриков КИРСКИЙ: МЖК, Красина, Пионеров, Советская ВЕРХ-ИСТЕВСКИЙ: Челюскинцев, Набережная Рабочей молодёжи, Паланина, Юмашева, Белореченская, Волгоградская, С.Дербиной, Токарей, Посадская, Ключевская ЛЕНИНСКИЙ: Опылева, Шейнкмана, Волгоградская, Чапаева, Амурдзена, Ясная, Вайнера, Народной Воли ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ: Челюскинцев, Красный, Мельковская ОКТЯБРЬСКИЙ: Малышева, Восточная, Мечурнича, Зиньгальса